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Bon den vermifchten quadrat, Bleichungen, 6 3

45 — 75, mit x -+ 3 multiplicivt, wird 49x* =
453? +60X L fﬂ{’ffﬂ@irf 45}(2, fO bﬂt nan
3x* = 6ox—225, oder X" = 20x—7~5.  Hierausd
witd x = 10Ty~ ( 160—75) = 10 Ty~ 25, alfo
x=10T 5 gefunben,

Ancw, Cs giebe bey diefem Falle zwen Aufe
[ofungen, Dtach dem erflen bat ver erfte 15 Ellen,
und dev andere 18 Cllen.  AWeil nun der erfle 18
Ellen fite 24 NRebl. verfanfe bat, fo bat ev aus feinen
15 Ellen 20 Rebl. geldfer, vev anvere aber hatteaus
15 Cllen 127 Rebl. geldfet, Hat alfo aus feinen 18
Cllen 15 Rebl. geldfer, alfo bepde sufammen 35 Reh.
- tach der andern Auflofung Hat der exfte 5 Sllen
gebabe, folglid) der andeve' 3 Ellen, alfo bacce der

. erfte § Cllen fir 24 Rebl. verfanft, und hat alfo

aus feinen 5 Cllen g NRebl geldfet,  Der andere
batte 5 Cllen fur 127 Nebl. verfanft, Hat alfo aus
feinen 8 Cllen 20 RebL. gelofer, folglich beyde jufants
men eben wieder 35 Nehl.

VIL Capitel.

Bon der Aussichung der TWurseln aus den
bielectigen Sablen,

§f. 94+

QBtr baben oben (1 h. §. 436) gezeige, wie die
vielefigen Jablen gefunden werden fonnen; wag
wit aber dafelbft einte Seite genannt haben, wiviy
aud) eine Wurgel genannt,  Wenn nun die Wargel -
durch x angedentet wird, fo wecden davaus vie vivls
ecEigen Jablen folgendergeftalt gefunven:
Loas




es weit fchwerer,
finden,

L 2A6{chnite, 7ted Capitel,

Das yecf ift x;":}'x

| |

e |

4E(fﬂ X

e L
S 2

Gef » 2x°—x -
7ecf 's 3 as

2
geck » 13x*—2x
VY e

2

)

1oef «  4x*—1x

. o (11—")\'3—(‘11—4)%:

Durch Hitlfe diefer Formeln ift 6 niin leidhe, firr
einie jede gegebene Seite oder Wursel eine ber!angre
vielecfige abl, fo grof audy die abl der Scfen feyn

mag, ju finden, wie fhon oben hinlanglich gejeigt
worden.  Wenn aber umgefebre eine viclecfige Jabl
vop einer gewiffen Anyabl Seiten gegeben ift, fo iff

die Wursel oder Seite davon jH
und wird dayu die uflofung quadrarifeher

Gleichungen exfordece, daber diefe Sache bier befon
derg abgebandelt 3u werden verdient,
bietbey der Ordnung nach von den drevecfigen Jabe
len anfangen, und ju den mehrecfigen forefchreiten,

§. 96,

Of5ie

roollen

€8 fen daber 91 die gegebene drepecfige abl,
wovon die Seite over Wurgel gefudyt werden foll,

Set man nun diefe Wargel = x, fo muf > e
vee Sabl or qfeirh feyn.

fo bat man x* - x = 182, woraus x*
gefunden wird unvaffo x = — F -y~ (24 182)

Wi ERymice

, folglidh x = — I

+

Man multiphure tlltf 2

*x+18”

f)':r
2

= ]3,

daber (it die veuangfe Drepectswurgel = 13, den
Dreyect von 13t g1,

Daxs

§. 97
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Ausyieh, bev Wurgeln aus vieleck, Jahlen, 65

§. 97.

€8 fey nunmebr aitf eine allgemeine Are 2 die
gegebene dreectige Sahl, movon die Wurzel gefuns
den werden foll,

Sept man diefelbe = x, fo witd ’.‘i::i‘: a, odee
X'+ x =2a, obder ferner x*= — x -~ 2a, woraus
X=—2+V (+23), Oberx=-—1+v(fa+l) '
gefurniden rwicd,

Hievaus ergiebe fich diefe Regel, Man muls
tiplicive die gegebene drepecfige Sabf
mic 8§, und sum Producet addive 1; aus
det Summe jiebe man die Quadratwurs
yel; vou decfelben fubtrabive r, den Neft
Dividive dburd) 2, fo Eomme die gefudhee
Dreyedswurzel beraqus.

§. 98.
€8 baben alfo alle breyecfige Jablen diefe Sigens
fhaft, bafi, wenn man diefelben mic 8. multiplicice,
und 1 taji abddice, immer eine Duadratzahl herauss
fommen miffe, wie man aus folgendem afeldyen
feben fann:

~ 1L €.

I, 3, 6,10,15, 21, 28, 36, 45, 55, G6,W.1{.f
Ahtfahes Dreped - 1

9/25,49,81,121,169, 225,289,361, 441, 529, u.1. f.
St nun die gegebene Zabl a nidye fo befhaffen,
fo ift es ein Beichen, daf diefelbe Feine wivkliche oder
vollfommene dreyectige Jabl fey, oder die Wuege
davon niche vational angegeben werden fonne,

9 99
Man fuche nach diefer Regel die Dreyecksmwur-tel
aus der abl 210, fo ift a= 210 und a1 =168,
1L Theil, G WOV
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wovon die OQuadratmurzel 41 ift; worausd man fielt
daf die Jabl 210 wirflich uncer die drepecfigen Jar
fens gebort, wovon die Wurgel = " = 20.

MWive aber die abl 4 al8 ein A&,re*nedf qeqe&en
wovon die QBHL&E’I gefuche verden folite, fo roan

diefelbe = V331 b alfo iveationai. €8 witd
aber audg mtrfhd; voit diefer SWuvzel, nemlich von

V332 , bas ’Erm)etf folgenbergeitalt gefunden:
Daxe Vgg 5, foift = 17_.._1’./_33. $Hiery
X:i= Vgg"'l ﬂbbn‘t, witd x* 4 x= i{.ﬁ-l—

v3—1 =10 = g, und folglic) bie drepectige afl

§. 100,
Da vie vievecFigen. Jahlen mit den Duadraten

einecley find, fo hat dies feine Schmwierigfeic, Denn
feBt man die gegebene mereoﬁge 3abl = a unb ihe

BierecFgmuriel =x, (o witd x* = a und alfo x =y~ 4

Die Quadrat s und ‘iihcrecff:mu*caei {ind alfo eimerley.

§. 101,

Wir wollen daber fogleich su den fiinfecigen

gabien ubergeben,
Cs fen nun 22 eine funfecfige Jabl und it

QBH'E@E‘ betfelben = x, fo mug (§. va) 3

22, oder 3xX*—x = 44, oder X* = x—t—“fﬂ}“!
woraus nach) der befannten Regel x = L +

v (75 + &), 0., 1-1.'*'_1/(.539_) I+ % =4
Ulfo ift 4 die gefuchee 5unfcd‘srvur5e{ aus der Sabl 22

§, 102

[ B ]
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Ausgieh. dex Turseln aus vieleck, Jnhlen, 67

§. 1102,

E2 fey nun diefe Frage vorgeleges menn dag ges
gebene Funfe =aift, wie foll-davon: die Wursel
gefunben mwerden ? _ Wt

©Sett man diefe gefuchte Wurgel = x, fo bae
man diefe Gleichung 35 X ' '

= a2, ODEY 3X*— x
=2a, oder x*=Fx 4 27 Totdus x = 3 4
S

- enn Das
ber a ein wirtliches Finfe iff, fo muf 24041
immer eine Duadratgabl feyn.

&8 fey 3. B. 330 bag gegebene Fiinfecf, fo wird

die {Wurgel davon x = "”‘:_79“ - I':i?:_ﬂxj fenue

§. 103,

€s fen nun a eine gegebene fedhsecfige abl, wos
pon die B ursel gefucht werden fofl,

&cht man diefe Wurzel = x, fo wird 2 ¥t x
=a, obet X" = Fx 4 £a, woraus nun x = £

V- (i) PRV @D b nten witd. , Wena |

4
alfo a ein witflides Secdyse ift, fo-muf ga -4 «
ein Quabdraf werden; woraus man fiebt, bdafi alle

. fedhsectige Sablen unter den drepecfigen mit begrife

fen find; die Wurgeln aber find anders befchaffen.
Cs foy 5. B. vie fedysecfige abl 1225, fo wird:

_bie Wursel davon x = L1 980T 1 —2992 25 feyn.

+

§. 104,
€8 fey ferner a eine gegebene fiebenecfige Jabl,
wovon die Seite oder Wursel gefudye werden foll.
C 2 et
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gx2—3x

Sept man diefe Wurgel = x, fo hat man

=a(§. 94), ober 5x* — 3% = 2a, alfo x*= Fx+
¥a; woraus fener X =95 + v~ (385 +32)=

3+ qua+9) gefun'ben oird. Alle fiebenecfige Rabe

0 o
Tent find daber alfo befdyaffen, Daf, wenn man die
felben mit 40 multiplicice und jum Product o abs
dire, die Summen immer Duadratzablen-werden,

&8 fen 5. B, das gegebene Siebenedt 2059, {0

fiet man die Wurgel davon x = 3'+V£ 82369) .
. X = -
3287 _

§. rog,

€8 fey num 3 eine gegebene achtecfige Jabl, o
vou die Wuryel x gefunden werden fols.

Man bat daber 3x° — 2x = a (§. 04), obet
X'=3x+34, worau x= % + v (34 §)=
- +_"/(33af"_‘_) gefunben wird, lle achtectige Jahlen
Daben daber die Befchaffendeit, daf, mwenn mat
mie 3 multiplicice und dagw 1 addire, die Summe
smmer eine Duadragzabl weede,

Ce fen 3. B, 3816 eine-adytectige Jabi, o wird
bie Wurgel davon x = LV 11449 170107 = 96

fenn, : e

§c 1 06.

@8 fey endlid) a einte gegebene necfige Sabl, wos
von die Wurgel x gefucht werden foll, fo hat nan
Eﬁ 94} ) i}tet'e Gleichung. %

IE=r— N e (] =
2 - (n—q)x _ 3, 8bet (1) %2 — (n-=4)
(n— 4)x 2a

. i
xX=122a, alfo x?=—- 3"
4 r n-—3z2 n+n-—~2_

, woraus x =
: n—4



Aussich, der Wurselis aus vieleck, Jablen, 69
- (n —4)2 248 i
'.—;- 2(11—5!) Yo (4(11 '*)3 —-—2)' ODEEEXAS
& n—4 (n—4," g (n— 3
tahs . : & n—4-4-v(8 (n:z)a-i—(n—-—q. = -
’ni{:: wird, und folglid) x = ST

Diefe Formel enchalt eine alfgemeine Regel, uin

W qug gegebenent Jablen alle mogliche vielecFige Wuvs

mﬁ} geln ju finden. i

'J , Uim diefes it einem Bevfpiel u eclautern, fo

== fey diefe 24ecfige abl 3009 gegeben, SBeil nun
{)ter a=3000 Uundn=24, slghcf) n—a2 =22 und
n—'4 =20, fo befommen wir die Wurzel durch
folgende @Ietd)ung T 2°+V(523284+4°°) =

00 90"”7%_9. =17,

Burtﬂg HHier will ich nun dag Werfpredhen erf&[l'm, toeldhes

Det ih tm Joeyten Thelle diefer ﬁigebra ju Ende bes 42 §. gemacht
... DHabe.
) Um won der dortigen Aufgabe eine allgemeinere Aufidfung ju
et geben , fo wollen wir dle Anjabhl der Kinder = y feben, fo muf
dag lefite, ober tveldied elnerley ift, das yte Kindy. 100 Ribl.

tai befommen haben , rozil der 1ote Theil deg dbrigen = o gewefens
me feyn muB.  Da nun éin jedes gleich viel befommen hHaben foll,
fo muf daé ganje BVermdgen y2. 100 Rthl. betragen. Laut

itd den Dedingungen der Aufaabe ift der Thal des erfien Kindes =

36 100 +4- S fbls MWic Haben demnadh folgende letdhung.
G . = .

100 + (1 _'IJ_I_E? = y. 100
100 -} (y* —-~«1) I0 =y, 190
104 y*—1=y. IO
bos dahery2=10.y — 9

an folglih y = 5 F w16 =5 T4
: Die Anzabl der S{‘;m}er if aljp entoeder 5 - 4=, ober
-4)" § ~ 4 = 1 gewefeny {m etften Fall ifE das Vermdgen. §100
MRiehl., im anbern Fall aber roo Mih,
Culers Anfidfiung giebt nur efnen Qﬁertb, nemlidy 9 RKindee
und 8100 Rehl hinterlalfenes BVermdgen,  Sonderbar! dap
-4 €3 bieher
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Bigher noch Lein &chriftfteller die Anfléfung diefer Aufgabe fo gaf,
als idy fie Bier mitgetheile habe.
Um dle Aufgabe allgermeciner ju madhen, fo fee mon
darin ftatt
100, 4
und ffatt: 10, n
fo Bat bas lekte oder jedes Rind ay erbalten, und dag gange Bt
- tetlaliene Bevmogen whre ay2, ‘Den Dedingungen der Aufgabi

_ (y2—1)a
geméap riirde dag erfte Kind a 4= ~ —~ erholten,  Dem

(y*—1)a yr—=1
nadh muf a 4 11“‘23}’[?1}!131-}—"—;1—*-:%11-!-
y*—1=ny, baher y* =ny — (n—1 ), folglih y =
TV (B—E—n)= 4y e
R 4 4 2

2

+
=Ne = - e
" (n—oy 2) alfo y enttoeder = n— 1 oder=1.
: 2

2
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Ao der Aussiehung der Lxuadratmwurieln
aus Binomien,

§ 107,
@il’t Binominum nennt man in dev Algebra eint)
aus gwey Ibeilen befiehende Jabl, movon eine oder
aud) beyde das quadratifche Wurgelreichen enthalten .
Alfo ift 3+ v 5 ein Binomium, imgleidyen
V> 8-v"3, und ¢8 ift gleich viel, o0 bdiefe bepden
:Ebfﬂe ]nlt DEI“ 8{’i{_’bf‘n + ﬂbﬂ: L t‘ﬁ'?'b;i“!ﬁfﬂ ‘.{n!]‘
Daber wird 3— 3~ 5 ebew fo wobl ein Sinomium
genannt, alg 3 4- 1~ L
Anmert.  Binomium, (Binomiatersfe, awel
theilige Grdfe) wird aberboaupt eine jide Gidpe ¥
, pana
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